

К ВОПРОСУ ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ ВИДОВ АФФЕКТА В ТЕОРИИ УГОЛОВНОГО ПРАВА

Уголовно-правовая характеристика аффекта имеет большое для квалификации преступлений и справедливого назначения наказания.

Согласно ст. 31 УК аффектом называется внезапно возникшее сильное душевное волнение, вызванное насилием, издевательством, тяжким оскорблением или иными противозаконными или грубыми аморальными действиями потерпевшего либо длительной психотравмирующей ситуацией, возникшей в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением потерпевшего, когда лицо не могло в полной мере сознавать значение своих действий или руководить ими.

Аффект возникает в ответ на уже произошедшее событие, а в его основе лежит переживаемое человеком состояние внутреннего конфликта. В психологической литературе отмечается, что аффект развивается в критических условиях при неспособности субъекта найти адекватный выход из опасных, чаще всего неожиданно сложившихся ситуаций.

В психологии выделяют два вида аффекта:

1. Аффект, происходящий как непосредственная реакция на внешний раздражитель, его еще называют «классическим».

Классический аффект – стремительная, бурно протекающая эмоциональная реакция взрывного характера. Следует непосредственно за противоправным действием потерпевшего, длится крайне малый период времени, после чего наступает спад.

Законодатель определяет понятие «противоправного действия» применительно к классическому аффекту как: насилие, издевательство, тяжкое оскорбление или иное противозаконное или грубые аморальные действия потерпевшего.

2. Аффект «кумулятивный» или «аккумулятивный».

Аккумуляция аффекта – это процесс продолжительного накопления незначительных по силе отрицательных эмоций с последующей разрядкой в виде бурного и мало управляемого аффектированного взрыва, наступающей без видимых причин. В отличие от классического аффекта первая фаза кумулятивного аффекта обычно сильно растянута во времени – от нескольких месяцев до нескольких лет. В течение этого времени развивается психотравмирующая ситуация, которая обуславливает кумуляцию (накопление) эмоционального напряжения у обвиняемого. Сам по себе аффективный взрыв может

наступить и по незначительному поводу, который играет роль «последней капли».

Применительно к кумулятивному аффекту законодатель определяет причину возникновения сильного душевного волнения как длительную психотравмирующую ситуацию, возникшую в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением потерпевшего.

В юридической психологии и психиатрии общепризнанным считается деление аффекта на физиологический и патологический.

Патологический аффект является видом временного психического расстройства, относящегося к медицинскому критерию невменяемости, и исключает уголовную ответственность.

Патологический аффект – кратковременное болезненное психическое расстройство, сопровождающееся глубоким помрачением сознания, импульсивными актами, частичной или полной потерей памяти (амнезией). Действия человека сопровождаются бессвязной речью, чрезмерной жестикуляцией. Патологический аффект возникает в ответ на неожиданный внешний раздражитель, а в некоторых случаях – без повода.

Лица, совершившие преступления в состоянии патологического аффекта, признаются невменяемыми и ответственности за свои действия (бездействие) не несут. В этом случае к нему применяются принудительные меры безопасности и лечения.

К медицинскому критерию невменяемости законом относятся: хроническая психическая болезнь, временное расстройство психики, слабоумие, иное болезненное состояние психики.

Физиологический аффект – это кратковременное внезапно возникшее расстройство (нарушение) психики, которое, не лишая лицо вменяемости, ограничивает его способность в полной мере сознавать значение совершаемых им действий или руководить ими.

На правовую оценку деяния, совершенного в состоянии аффекта, влияют два важных фактора: пониженная способность лица сознавать фактический характер и общественную опасность своих действий, а также руководить ими; провоцирующее противоправное или аморальное поведение потерпевшего, являющееся причиной такого состояния. Сочетание этих обстоятельств существенно снижает общественную опасность содеянного и позволяет ограничить сферу уголовной ответственности.

В уголовном праве физиологический аффект связывается с внезапно возникшим сильным, но кратковременным эмоциональным переживанием (душевым волнением), не сопровождающимся потерей самоконтроля. Человек не теряет полностью понимания ситуации и совершаемых им действий, но практически не контролирует их.

Физиологический аффект не является временным болезненным расстройством психики, его возникновение не связано с психическим заболеванием. К тому же состояние физиологического аффекта сохраняет способность осознания собственного поведения. Поэтому лицо, совершившее преступление в состоянии физиологического аффекта, признается вменяемым и подлежит уголовной ответственности.

Уголовная ответственность лиц, совершивших общественно опасное деяние в состоянии физиологического аффекта, вызванного провоцирующими действиями потерпевшего, наступает, как это предусмотрено ст. 31 УК, лишь за умышленное причинение смерти (ст. 141 УК), тяжкого телесного повреждения (ст. 150 УК).

Состояние аффекта не относится к состоянию уменьшенной (ст. 29 УК) вменяемости, т. к. действия при аффекте хотя и импульсивны, но не случайны. Будет совершено преступление в состоянии аффекта или нет, зависит, в конечном счете, от морально-нравственных, волевых и иных жизненно важных установок личности. В каких-то ситуациях человек готов контролировать свои импульсы, а в каких-то по собственной воле становится их «пленником».

Понятие аффекта как уголовно-правовой категории гораздо уже, психологическое. Несовпадение этих категорий имеет место, поскольку:

а) поводы возникновения аффекта, перечисленные в ст. 31 УК, – это противоправное или аморальное поведение потерпевшего; в психологии в этом качестве могут выступать любые стрессовые ситуации;

б) в уголовном праве понятие аффект включает в себя только физиологический аффект; в психологии – физиологический и патологический;

в) в уголовном праве аффект – это такое эмоциональное состояние, когда лицо не могло в полной мере сознавать значение своих действий или руководить ими; в психологии – не имеет значения, сознавало ли лицо характер своих действий полностью, частично либо не могло это делать вовсе.

Из сказанного выше следует, что в науке выделяются физиологический и патологический аффекты, которые имеют свои признаки и особенности доказывания т. к. по-разному влияют на уголовную ответственность. При квалификации преступлений в состоянии аффекта судам необходимо установить обстоятельства и факторы, влияющие на возникновение аффекта. К ним можно отнести предшествующую, травмирующую психику, обстановку, наличие болезней, нетрудоспособность, недомогание. Важное значение играют психические свойства – темперамент, характер.